# 总带记的能源足迹

# "疆"山如画"风光"美

■本报记者 王林 张子瑞 李慧

要深刻认识发展和稳定、发展和 民生、发展和人心的紧密联系,推动发 展成果惠及民生、凝聚人心。要加快 经济高质量发展,培育壮大特色优势 产业,增强吸纳就业能力。要把巩固 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起 来,健全乡村可持续发展长效机制。 要坚持山水林田湖草沙一体化保护和 系统治理,推进生态优先、绿色发展, 深入打好污染防治攻坚战,严守生态 保护红线。要加大对外开放力度,打 造向西开放的桥头堡,推进丝绸之路 经济带核心区建设。

要把巩固拓展脱贫攻坚成果、 推进乡村振兴作为发展的重要抓 手,加大经济发展和民生改善工作 力度,加强水利设施建设和水资源 优化配置,积极发展现代农业和光 伏等产业园区,根据资源禀赋,培育 发展新增长极。

办教育、卫生、水利、交通等民生 实事,要循序渐进、量力而行,做得到 才说,说了就做到,使民生工程真正 成为民心工程。

----习近平



龙源达坂城风场位于乌鲁木齐达坂城戈壁滩上,安装10台三一重能5兆瓦风电机组,2022年1月实现全容量并网发电,为天山南北源源不断输送绿色 电能。 张娴/摄

绵延的山脉、平坦的草原、广袤的戈壁、热情好 客的各族群众……这里是占我国国土面积约1/6的

放眼望去,"三山夹两盆"的新疆,山山有金铜 铁、盆盆有煤油气,同时也是我国太阳能、风能资源 最丰富的地区之一。

2023年,新疆风电光伏等新能源装机规模突破 7000万千瓦、占总装机近五成。今年上半年,新疆 新增新能源装机规模1408万千瓦,同比增长103%, 其中风电装机428万千瓦、太阳能装机980万千瓦; 新增新能源装机规模占全国比重的一成以上,新增 并网规模位居全国第一。

新疆的山山水水、新疆的各族人民,始终牵动 着习近平总书记的心。2022年7月12日至15日, 习近平总书记在新疆考察时强调,要深刻认识发展 和稳定、发展和民生、发展和人心的紧密联系,推动 发展成果惠及民生、凝聚人心。要加快经济高质量 发展,培育壮大特色优势产业,增强吸纳就业能力。 要把巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接起来, 健全乡村可持续发展长效机制。要坚持山水林田 湖草沙一体化保护和系统治理,推进生态优先、绿 色发展,深入打好污染防治攻坚战,严守生态保护 红线。要加大对外开放力度,打造向西开放的桥头 堡,推进丝绸之路经济带核心区建设。

《中国能源报》记者近日来到新疆,广袤田野, 水资源浇灌源源不断,高标准农田建设如火如荼; 昆仑山下,叶尔羌河蜿蜒游走,滋养着新疆人民和 草木;戈壁荒漠,大型"风光"项目建设有序推进,源 源不断输送绿色电力……在这片承载着古丝绸之 路历史荣光的土地上,记者亲身感受着新时代高质 量发展的如画"疆"山。

# 生态先行、绿色发展——

用心守护一片蓝天、一泓清水、一方绿地

打造构建新发展格局的战略支点,是国家赋予 新疆"五大战略定位"之一,是服务和融入新发展格 局的内在要求,也是新疆高质量发展的必由之路。 新疆牢牢把握构建新发展格局战略支点的战略定 位,加快推进具有新疆特色和优势的现代化产业体 系,"九大产业集群"建设成效显著,一二三产融合 发展的产业体系日趋完善。

2023年8月,习近平总书记在听取新疆维吾尔 自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时 强调,要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴 作为发展的重要抓手,加大经济发展和民生改善工 作力度,加强水利设施建设和水资源优化配置,积 极发展现代农业和光伏等产业园区,根据资源禀 赋,培育发展新增长极。

绿色生产方式和生活方式加快形成,高质量发 展的绿色底色不断厚植。绿水青山就是金山银山 的理念指引人与自然和谐共生的现代化进程,正深 刻改变着天山脚下这片土地。

根据新疆维吾尔自治区发改委数据,2024年上 半年,新能源项目完成投资477亿元以上,油气生产 加工产业项目完成投资超248亿元,能源优势转化为 经济优势的作用不断凸显,有效拉动重大项目投资。 新能源、新型基础设施、科技教育、水利、公路、电网 等8个行业重点项目加快推进,完成投资率超41%。

绿色是高质量发展的底色,绿色发展是新发展 理念的重要组成部分。新疆加快推进风电光伏等 清洁能源基地建设,持续推动硅基、铝基等新材料 产业规模化、集约化发展,大力构建新型电力系统, 实现光伏"蓝"、沙漠"黄"、生态"绿"协同发展。

"在新能源领域,我们将继续加快光伏发电项 目建设、推动储能设施建设、促进新能源就地消纳、

推动氢能产业发展。"喀什地区发改委党组成员、 副主任孙东华表示,"做强做大新能源产业链条,包 括积极争取喀什纳入国家'东数西算'枢纽节点城 市、推动喀什地区首批氢能示范项目在年底前建成

中国石化新疆库车绿氢示范项目是我国首个 万吨级光伏制氢项目,利用新疆地区丰富的太阳能 资源发电制氢,生产过程中基本不产生温室气体, 实现从绿氢生产到利用的全流程贯通。

为全局计,为长远谋。新疆一边持续探索"减 碳"方式,一边不断拓展"增绿"途径,让戈壁变成宝 地,让荒漠披上"绿衣"。

塔克拉玛干是我国最大沙漠,也是世界第二大 流动沙漠。在过去40多年间,环塔克拉玛干沙漠一 圈 3046公里,已经建成长达 2761公里的绿色阻沙 防护带。目前,在塔克拉玛干沙漠东南缘,新疆各 族干部群众正在攻坚"锁边固沙"工程,通过实施光 伏治沙、工程固沙、生物治沙,实现绿洲连片、阻沙 护绿,让风沙变成风景。



下转 17版

第七届中国国际进口博览会再结硕果-

#### 共建绿色可持续未来 双向奔赴开放合作

■本报记者 李丽旻 李慧

"进博之约",友谊之约,合作之约,共赢之约。第 七届中国国际进口博览会上,"四叶草"内各国语言此 起彼伏,能源低碳及环保技术最新展品琳琅满目,彰 显着全球贸易开放合作的活力和韧性。

从2018年至今,进博会年年举办,从未间断。 如果说首届进博会是中国向世界发出的单向邀 约,之后的每一届便是中国和世界双向奔赴的共 同约定。

本届进博会期间,来自129个国家和地区的3496 家展商在36万多平方米的展馆里纷纷推出最前沿、最 新潮的展品,中国大市场已然成为世界共享的大市 场。在能源环保领域,"绿色低碳""新质生产力""可 持续发展""循环经济"这些"关键词"频频出现,智能 化、低碳化、数字化趋势引领风潮,一轮又一轮的合作 机遇滚滚而来。

# 合作共赢持续向"新"

自2018年首次举办以来,进博会累计吸引181个 国家和地区参加,约1.6万家次企业参展,首发首展超 过2400项颇具代表性的新产品、新技术、新服务,累计 意向成交额约4200亿美元。

连续7年,进博会已经结出累累硕果,大市场带来 的大商机正吸引越来越多的企业和机构参与其中。 今年的进博会聚集了来自各国的世界500强企业,数

量创下历史新高,更有186家企业和机构成为7届进 博会的"全勤生"。

2024年,进博会持续向"新"而行,成为全球前沿 科技的汇聚之地。作为最早进入中国市场的能源设 备制造及服务商之一,GE Vernova本次不仅带来传 统"明星产品"——全球最大、最高效、增长速度最 快的9HA燃机模型和在F级燃机中拥有出色综合 性能的 6F.03 燃机模型,同时还推出"亚洲首展"的 直接空气捕获技术模型"和"中国首秀"的碳捕获解 决方案模型。

据霍尼韦尔中国总裁余锋介绍,霍尼韦尔今年展 出100余项创新技术、产品和解决方案,展品数量将刷 新霍尼韦尔参展以来的纪录,其中包括多项"中国首 发首秀"产品。

同期,中国中化旗下瑞士先正达、法国安迪苏、挪 威埃肯、德国克劳斯玛菲、意大利 Prometeon 五家海外 企业参展,分别展示了在生物育种与数字农业、动物 营养、低空经济与增材制造、高端轮胎、绿色低碳等领 域创新技术、产品与解决方案。

在能源企业聚集的技术装备展区,"新一代""智 慧化""高精度"等词语不绝于耳,机械臂、工业机器 狗、人工智能机器人随处可见,交互式机器人更是被 团团围住,成为关注的焦点。一幅未来能源工业的图

ABB过程工业业务中国区负责人蒋海波向《中国

能源报》记者表示:"ABB每年都会在进博会上推出创 新的产品和解决方案,过去6年间,ABB已经在进博 会上推出了260多项最新的技术和新的解决方案,也 收获了非常好的效果,未来也非常有信心,会继续在 这个平台上推出更多好的产品。"

福迪威亚洲总裁洪斌顺在接受《中国能源报》记 者采访时表示,作为一年一度的创新之约、开放之约、 共赢之约,进博会已经成为全球各公司展示创新成 果、深化行业交流、把握发展机遇的重要舞台。

走在今年首设的新材料专区,记者看到各类涵盖 电子材料、生物材料、特种材料等位于全球高端制造 产业链上游的高附加值产品,耐火、导电、环保等高性 能材料比比皆是。汽车展区则汇聚了12家世界500 强整车企业,新能源车车型占比高达90%。

# "朋友圈"更大合作更"绿"

在西门子全球执行副总裁、西门子中国董事长、 总裁兼首席执行官肖松看来,进博会为中国与世界构 筑起产业互融、创新互促、市场互通、生态互惠的新质 纽带,这对当下推动全球经济持续发展以及寻求市场 增长尤为重要。



下转17版

# 重点推荐

首部能源法问世, 明年1月起实施

特朗普胜选,美能源 和气候政策能否延续

微信

抖音



□主编:李慧 □版式:李立民